

啟啓者：

醫療改革諮詢意見

吾等十分關注本港醫療服務，就是次醫療改革諮詢，吾等有以下意見，敬請慎重考慮：

- 1) 我們認為醫療服務是市民的權利，無論貧富，市民皆可享用醫療服務。沒有人因為經濟的原因而得不到最佳的治療。政府亦有責任承擔全部的公共醫療開支。
- 2) 政府亦有責任制定適當的社會規劃及社會政策以確保市民享有健康衛生的環境之權利，保障全民健康。
- 3) 我們認為無論額外融資與否，政府要維持全部市民能負擔的醫療服務收費，而提供最佳及有效的醫療服務，服務質素不應低於現時水平。
- 4) 就醫療融資方面，我們不贊成輔助醫療融資，我們政府應維持以一般稅收實施公共醫療服務，我們建議政府可將醫療開支定為不少於國民生產總值 5%，政府可考慮經常性地將一部份盈餘或儲備撥成醫療儲備。
- 5) 我們認為融資以外，亦要提昇醫管局的透明度及問責機制，檢討管理架構及簡化行政程序及減少浪費。政府須向市民交代醫療開支的詳細財政運用報告，以免醫療費用過份集中在醫管局高層管理人員，導致高昂醫療行政費用。
- 6) 在討論任何融資方案之前，必須讓市民了解公共醫療服務長遠目標、願景及具體財政安排。
- 7) 必須儘快縮短輪候時間，強化基層醫療、推廣全民保健計劃，改革過度分割的醫療制度，讓市民健康得到保障。
- 8) 我們特別關注基層、低收入及弱勢社群，我們認為政府應承擔財富和資源再分配的責任，讓社會更關愛平等，他們亦能平等及有尊嚴地使用醫療服務及其他公共服務。
- 9) 我們認為是次諮詢期太短，建議延長諮詢期，讓市民有更多機會了解及發表意見。

就以上意見，如有任何問題， 可聯絡聯絡人朱慧瑩

聯絡電話：27502727 通訊地址/電郵：牛頭角安德道一號二樓明愛牛頭角社區中心/
yesnltkcc@caritassws.org.hk

多謝垂注！此致 食物及衛生局

明愛牛頭角社區中心同工上

二零零八年六月二日

敬啓者：

我們是青年關注醫療改革小組的成員，我們十分關注本港醫療服務，就是次醫療改革諮詢，我們有以下意見，敬請慎重考慮：

- 1) 我們反對醫療融資，我們認為本港未來醫療開支未必如政府現時所述或推算般無法應付，我們認為無需要輔助融資，並相信在一定國民生產總值下已能應付。
- 2) 我們認為政府應先就醫療服務改革作諮詢，而不是如是次般，將服務與融資同時諮詢。我們認為應在醫療服務改革有一定共識下，才考慮財政收支安排。
- 3) 我們認為現時高級管理人員薪酬過高，資源亦投放在設施、藥物、前線醫護人員及科研等地方。
- 4) 我們認為應提高醫管局的透明度，讓市民更了解有關開支及加強監察。
- 5) 在改善醫療服務方面，我們認為應增加人手、縮短輪候時間(如：與私營合作、加強對私營醫療機構作審查認証，並為有需要病人或市民作聯繫)及興建更多醫院。
- 6) 我們認為可將政府或醫管局盈餘撥一定百分比作醫療儲備，以應付醫療開支。
- 7) 我們擔心縱然有輔助融資，因競爭力不降或其他因素，醫療服務特別是公營服務質素仍會下降，最終受害的是市民，特別是低下階層。
- 8) 作為青年人，我們更擔心失業或低收入，擔心納稅之餘，又要為各項公共服務額外供款，無論心理及財政方面壓力很大。
- 9) 我們亦擔心政府將公共服務不斷外判，讓社會愈加分化及單一，影響整個社會。
- 10) 我們認為要做好醫療服務，改善市民健康，其他社會政策亦需配合，如：勞工及職業健康、最低工資及最高工時與家庭精神健康、居住環境、青年健康公共空間、健康教育等。政府有責任一併考慮，提出改善。
- 11) 我們亦認為政府外，政府亦可考慮公司在保障員工及市民健康的角色和責任，而非只考慮個人責任。
- 12) 期望政府能就醫療開支及推算等方面，提供更具體仔細及中肯的資料，以供市民參考。

就以上意見，如有任何疑問，可聯絡小組聯絡人：敖耀銘

通訊地址：牛頭角安德道一號二樓明愛牛頭角社區中心轉

聯絡電話：27502727

敬希慎重考慮！

此致 食物及衛生局

青年關注醫療改革小組上
二零零八年五月二十一日

致食物及衛生局：

本中心就是次醫療服務及融資諮詢，於五月二十至二十四日以問卷的形式，作了一次意見搜集，共收集了二百多位成人的意見，以下為他們意見的總結，敬請慎重考慮。如有任何疑問，請與我們聯絡。聯絡人：朱慧瑩，通訊地址：牛頭角安德道一號二樓 明愛牛頭角社區中心，聯絡電話： 27502727。

**明愛牛頭角社區中心
有關醫療服務及融資會員意見收集結果**

1. 你是否滿意現時公營(政府資助, 如公立醫院及政府診所)醫療服務?n=213
非常不滿意 11(5.2%) 不滿意 72(33.8%) 滿意 125(58.7%) 非常滿意 5(2.3%)
2. 你認為現時公營醫療服務需要改善的地方是什麼?(可選多項)n=214
縮短輪候時間 164(76.6%)
增加人手 126(58.9%)
增加醫院/床位/診所 108(50.1%)
使用更有效藥物 104(48.6%)
加強醫管局透明度 86(40.2%)
增加市民的選擇 78(36.4%)
加強保健服務 68(31.8%)
調低收費 46(21.5%)
調低高層員工薪津 41(19.2%)
加強市民的監察 38(17.8%)
增加收費 7(3.3%)
沒有地方需改善 6(2.8%)
其他意見: _____
 - ❖ 多數專科，排期長得難以至信，要病人白白承受不必要的痛苦
 - ❖ 調高前線人員的薪酬(如醫生 護士 嫣嬪)
 - ❖ 要注意成本效益
 - ❖ 急症室輪候時間太長
 - ❖ 質素
 - ❖ 醫生態度
3. 政府現建議須額外融資(即除稅收外，市民須另外夾錢)以應付未來公營醫療開支，你是否同意?n=224
非常不同意 29(12.9%) 不同意 120(53.6%) 同意 72(32.1%) 非常同意 3(1.3%)
4. 你就政府提議的額外融資(如：強制醫療保險，用者自付)有沒有以下擔心?(可選多項) n=214
擔心加重生活負擔 156(72.9%)

擔心融資金額不斷增加 114(53.3%)
擔心行政費過大 98(45.8%)
擔心額外融資仍未能有效控制醫療開支 97(45.3%)
擔心低下階層處境及保障 84(39.3%)
擔心享用不到適切的醫療 87(40.7%)
擔心融資後的財政運用 71(33.2%)
擔心醫療質素下降 52(24.3%)
沒有任何擔心 4(1.9%)

其他意

見: _____

- ❖ 不想增加負擔 確實是沉重負擔 特別是人口老化
- ❖ 金額不要多(最好每人\$200 以下)
- ❖ 有醫療保險
- ❖ 65 歲以上之長者無需參加融資，但仍可享受醫療福利
- ❖ 不真心對待病人
- ❖ 應用者自付，對納稅人更有保障

5. 你對改善現時香港的醫療服務(無論公或私營)有什麼建議?

- ❖ 醫療頗為不足，要倍增醫院，及廣增人手，增加薪金等
- ❖ 公營醫療服務輪候時間太長，應增快輪候時間，私營醫療收費太貴，但實在有醫療質素
- ❖ 私營所需費用很大，而公營輪候時間需時太長 3
- ❖ 人多工作人員少
- ❖ 希望醫療服務地方增加
- ❖ 增加醫療服務時間
- ❖ 門診輪候時間改善
- ❖ 增加診所，縮短輪候時間
- ❖ IMPROPER WASTE OF FUND
- ❖ 醫生對病人的態度
- ❖ 仍有小部份醫療人員服務未能關心病人的需要，可能與工作量太多有關
- ❖ 應真改善醫護人員之工作態度
- ❖ 醫療人員的態度需加強，和專業水平也須加強，有時我想身為醫療人員是否真心地身為醫生和護士？
- ❖ 醫療服務是社會保障，個範疇不應用者自付型式推行
- ❖ 用者自付
- ❖ 加快輪候時間
- ❖ 以人為本
- ❖ 應與外國一樣，以公營的價錢也一樣可使用私營的服務
- ❖ 管理行政階層與前線醫護人員比例偏高，出現官多兵少現象

- ❖ 增加床位人手，減低醫療事故
- ❖ 制定公與私營醫療之合作方針，減少直接競爭
- ❖ 增加公私營醫療服務合作
- ❖ 應重整架構，不應肥上瘦下，增聘醫生及前線人員
- ❖ 提升前線醫生待遇以挽留人才
- ❖ 擴建醫院增加病床
- ❖ 縮短排期
- ❖ 增加培訓醫生力度

6. 其他意見:

- ❖ 在社會未有共識前暫擱置融資計劃

敬啓者：

我們是一群居住牛頭角的基層街坊，對於本港醫療服務及改革諮詢，我們有以下意見，敬請慎重考慮：

- 1) 我們認為政府有足夠資源應付醫療服務，但有關資源處理不當，我們認為資源投放於醫護人員、設施、床位及藥物等直接讓基層市民受惠的地方上。
- 2) 我們期望增加前線人員的人手、增加醫院及床位；增加於藥物的資助，減少用量自付，讓資源直接讓基層市民受惠。
- 3) 改善門診服務，增加門診名額，每天亦預留後備名額作突然病痛；這讓我們不會因門診不足，又沒錢看私家醫生而延醫，亦不致迫使人們使用急症室，浪費資源，亦讓病人受苦。同時應改善電話預約安排，讓有需要人士能更容易使用及能及時得到就近診所醫治。增加專科服務，減少輪候時間。
- 4) 我們亦擔心醫護人員流失，包括資深醫護人員。我們認為公營醫療培訓人才後可考慮以合約形式，鼓勵醫護人員留在公營醫療體系服務市民，以提昇醫護人員的公民意識及社會責任為目標，並更善用公帑。
- 5) 全人健康不只關乎醫療體系，亦牽涉到其他層面。為提升家庭及個人健康，我們建議政府關注勞工福利，如最低工資法例、標準工時、及全民退休保障、減少外判及增加基層的就業率，讓基層市民可以有充足的時間身體休息，運動、增加與家人溝通、保持心理健康，這些才是直接的預防工作、促進健康及減低市民對住院的要求。
- 6) 加強基層醫療服務，我們建議推動「全面性家庭保健計劃」，在每屋村設醫護人員(如包括實習醫生)推廣家庭保健，每位醫生負責某一定名額的市民，定期在村內推動免費的基層醫療、保健計劃、健康檢查等。同時亦應提倡家庭醫生。另牙科及兒童保健等，應改善現行制度，增加覆蓋的對象，讓更多人得到保障。
- 7) 成立「全面基本醫療資助計劃」，讓有需要家庭/個人可申請援助，保障基層家庭。
- 8) 反對公營醫療體系加價，理論上與私營體系收費水平拉近，但變相將帶動私營服務加價及做成通漲，增加基層市民在醫療上的負擔，變成「貧者愈貧」，受害的終為基層市民。

就以上意見，如有任何疑問，可聯絡我們
聯署者：

鍾寶珍、唐瑞珍、謝綺華、何泳思、吳潔霞、黎三娟、黃愛娣、鄭歡翠、譚玉蓮
通訊地址：牛頭角安德道一號二字樓 明愛牛頭角社區中心轉

聯絡電話：27502727

敬希慎重考慮！

此致 食物及衛生局

一群牛頭角的基層街坊
二零零八年六月十一日

敬啓者：

我們是一群婦女，亦是明愛牛頭角社區中心愛心組的成員，我們十分關注本港醫療服務，就是次醫療改革諮詢，我們有以下意見，敬請慎重考慮：

- 1) 我們認為醫療是市民的權利及應有的福利，政府有責任維護及確保市民這權利。政府的資源本來自市民，公共的開支及服務是對市民的承擔並非施捨。
- 2) 我們反對醫療融資，我們認為大搞輔助融資方案是勞民傷財的做法，我們建議維持以稅收及儲備去應付醫療開支。我們亦擔心各種輔助融資方法的管理及監管。
- 3) 我們亦擔心現時及未來的撥到醫療的資源是如何運用，是否有浪費或不合理運用。我們認為醫管局人員的薪酬與其他醫療開支的比例應降低，不應達八二之比，資源應投放在前線醫護人員、藥物或直接讓市民受惠的地方。
- 4) 我們亦要求增加政府及醫管局的透明度，讓市民對有關薪津、開支等有更多了解及更大的監察。
- 5) 我們亦擔心醫護人員流失，政府及醫管局等應設法培訓人才及保障前線醫護人員得合理的工作情況及薪酬。我們認為可多考慮公私營掛勾，讓薪津、工作環境等能拉近，以挽留人才。
- 6) 我們期望改善現時公私營醫療服務兩極化的情況，增加多些中間的選擇，開源外，服務質素及選擇等都得以提升。
- 7) 我們期望加強基層醫療服務，如全民的婦女保健及母嬰健康服務等。
- 8) 我們期望政府能特別維護低收入人士及弱勢社群的保障，並承諾改善安全網，無論融資與否，醫療服務不能差於現有水平。

就以上意見，如有任何疑問，可聯絡小組聯絡人：鄭少貞

通訊地址：牛頭角安德道一號二樓明愛牛頭角社區中心轉

聯絡電話：27502727

敬希慎重考慮！

此致 食物及衛生局

明愛牛頭角社區中心愛心組上
二零零八年五月二十一日